

ΓΝΩΣΤΑ ΚΑΙ ΑΓΝΩΣΤΑ

Γράφει ο Αντώνης Αμπατζής → ampandonis@gmail.com



Η ΠΡΩΤΗ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Ποιά κοινότητα είναι σχεδόν από τις πρώτες αν όχι η πρώτη που έφτιαξε τζαμί στην Αυστραλία; Αυτό είναι ένα ερώτημα το οποίο μπορεί να δοθεί περισσότερες από μία απαντήσεις. Εξαρτάται από ποιά πλευρά το βλέπει κανείς. Από την μεριά των Αλβανών ή από την μεριά των Αυστραλών; Αλλά ας αρχίσουμε από τα επίσημα της Αυστραλίας.

Οι Αλβανοί καταγράφηκαν για πρώτη φορά στην απογραφή που έγινε στην πολιτεία της Βικτώριας το 1933. Καταγράφηκαν 249 κάτοικοι της πολιτείας που γεννήθηκαν στην Αλβανία. Στις δεκαετίες του 1920 και του 1930, πολλοί άνδρες ήρθαν στη Μελβούρνη και στο Σέπартон, όπου εργάζονταν στην αγροτική παραγωγή ακολουθώντας το επάγγελμα που έκαναν στην πατρίδα τους. Αυτό συνέβαινε μέχρι και το 1933, όταν δεν υπήρχαν ακόμα γυναίκες που γεννήθηκαν στην Αλβανία.

Το επόμενο κύμα μετανάστευσης από την Αλβανία μεγάλωσε εξαιτίας του νέου κομμουνιστικού καθεστώτος του Χότζα που ανέβηκε στην εξουσία το 1944 στο τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Αυτοί οι δύο παράγοντες είχαν σαν αποτέλεσμα ο πληθυσμός τους να ανέβει στους 651 το 1947.

Ο αριθμός αυτός συνέχισε να αυξάνεται σταθερά μέχρι να κορυφωθεί το 1961 στους 753. Ο πληθυσμός μειώθηκε σιγά-σιγά στη δεκαετία του 1970 και το 1986 υπήρχαν μόνο 557 κάτοικοι στην πολιτεία της Βικτώριας που είχαν γεννηθεί στην Αλβανία.

Την δεκαετία του 1990 ο πληθυσμός άρχισε να μεγαλώνει ξανά εξαιτίας των αναταραχών στην αλβανόφωνη περιοχή του Κοσσυφοπέδιου. Μέχρι το 1996, ο αριθμός τους είχε αυξηθεί σε 653. Το 1999 περίπου 4000



Οι περισσότεροι Αλβανοί ζούν στην περιοχή του Shepparton.

Αλβανοί “βρέθηκαν” προσωρινά στην Αυστραλία. Ένας μέρος από αυτούς μπόρεσε να εγκατασταθεί μόνιμα στη Βικτώρια. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα σε αύξηση τους σχεδόν κατά 30% σύμφωνα με την απογραφή του 2001.

Η απογραφή του 2016 κατέγραψε 1.681 άτομα τα οποία είχαν γεννηθεί στην Αλβανία δηλαδή το 58% από το σύνολο τους. Το 62,4% μιλούν στο σπίτι τους τα αλβανικά. Υπάρχει ένας μικρός αριθμός που μιλούν και τα ελληνικά καθώς και τα ιταλικά. Μόνο το 9% μιλούν αγγλικά στο σπίτι. Η μέση ηλικία είναι γύρω στα 40 χρόνια. Η μακρά παράδοση των αλβανών όσον αφορά την καλλιέργεια της γης συνεχίζεται ακόμη και σήμερα με το 20% να ασχολείται με τη γεωργία και τις συναφείς εργασίες. Αυτό δεν περιλαμβάνει τους πολυάριθμους εργαζόμενους εκτός αγροκτήματος στις αγροτικές κοινότητες.

Περίπου το 52% των αλβανών που έχουν γεννηθεί στην Αλβανία είναι μουσουλμάνοι, ενώ το 19% δεν ταυτίζεται με κάποια θρησκεία ενώ το 8% είναι χριστιανοί Ορθόδοξοι.

Αξίζει να αναφερθεί ότι η αλβανική κοινότητα που ζεί στο Shepparton είναι η παλαιότερη μουσουλμανική κοινότητα στην Βικτώρια. Επίσης κάτι το οποίο δεν είναι ευρέως γνωστό είναι το εξής: Το μουσουλμανικό στοιχείο αν και προυπήρχε στην Αυστραλία πριν την πολιτική της “λευ-

κής Αυστραλίας” δεν ήταν ιδιαίτερα δυνατό. Το πρώτο τζαμί στην Αυστραλία χτίστηκε το 1861 στο Marree της νότιας Αυστραλίας. Το μεγάλο τζαμί στην Αδελαΐδα κατασκευάστηκε το 1888 από Αφγανούς καμπλιέρηδες. Και κάπου τα πράγματα σταματάνε εκεί, όσο αφορά την διεισδύσει του μουσουλμανικού στοιχείου μιάς και όπως είναι φυσικό η πολιτική της Λευκής Αυστραλίας ήταν πολύ σκληρή. Παρόλα αυτά μιά από τις κοινότητες που μετανάστευσαν στην Αυστραλία στις αρχές του 20ου αιώνα, ήταν “λευκοί” αλλά μουσουλμάνοι!!! Και αυτοί δεν ήταν άλλοι από τους Αλβανούς. Γι’αυτό και η παλαιότερη μουσουλμανική οργανωμένη κοινότητα ακολουθώντας πιστά την πολιτική της Λευκής Αυστραλίας. Το τζαμί τους είναι πρώτο που χτίστηκε μετά τα δύο που ανέφερα (υπάρχει ακόμα ένα στο Broken Hill) ύστερα από σχεδόν 100 χρόνια.

Η κοινότητα έχει μια πλούσια ιστορία και εξακολουθεί να τηρεί τις θρησκευτικές παραδόσεις καθώς τιμά και την εθνική ημέρα της Αλβανίας (Ημέρα σημαίας) στις 28 Νοεμβρίου. Η κοινότητα εξυπηρετείται από την Ένωση Αλβανίας-Αυστραλίας και την ένωση γυναικών Αλβανίας-Αυστραλίας. Η Αυστραλία εγκατέστησε για πρώτη φορά διπλωματικές σχέσεις με την Αλβανία το 1985, όταν το απομονωτικό κομμουνιστικό καθεστώς που καθιέρωσε ο Χότζα μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο ήταν ακόμα στην εξουσία.



Αλβανο-αυστραλιανή ισλαμική κοινότητα